

石景山区 2024 高三统一练习

语 文

本试卷共 11 页，150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案答在题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将答题卡交回。

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面的材料，完成 1—5 题。

材料一

什么是文明？判断进入文明社会的标准是什么？西方学术界比较流行的标准是“三要素”，即冶金术、文字和城市，这是根据西亚的两河流域文明和古埃及文明归纳出来的。但是，世界上也不乏未同时具备“三要素”的文明，如中美洲的玛雅文明被公认为文明社会，但该文明就没有制造和使用金属器；而辉煌的印加文明是没有文字的文明。可见，这“三要素”并不是具有普遍意义的标准。

中国古代史籍把黄帝和炎帝时期作为中华文明的肇始，但其中关于炎黄时代的记述有不少带有神话色彩，并不能作为信史。因此，学术界一直以来都有对中华民族 5000 多年文明史持怀疑甚至否定态度者。国内史学界很多人认为中华文明开始于中国历史上的第一个王朝——夏朝，国外部分学者和国内个别学者则怀疑甚至否定夏朝是真正存在过的王朝，认为古代中国进入文明社会的时间只能从符合国际学术界“三要素”标准的商朝后期开始算起。

要想消除学术界存在的疑问，非常重要的是依靠考古发掘获得的新资料来研究和证实中华文明起源、形成与早期发展的过程。上世纪 80 年代以来，田野考古获得一系列重大发现，如在甘肃秦安大地湾遗址发现了大型宫殿，在辽西的红山文化区发现了规模宏大的坛庙冢等。加之考古学家夏鼐先生、苏秉琦先生提出了各自关于中华文明起源的研究思路，促使学术界进一步关注中华文明起源问题。

2002 年，由中国社会科学院考古研究所、北京大学考古文博学院牵头，国内众多科研院所、高等院校参与的“中华文明起源与早期发展综合研究”（简称“探源工程”）正式

启动。探源工程以考古调查发掘为主要手段，以现代科学技术为支撑，开展多学科交叉研究，目前研究工作已经进入第五阶段，取得了丰硕成果。这一工程所揭示的中华文明的丰富内涵、灿烂成就和对人类文明作出的重大贡献，极大地增强了中华民族的历史自信与文化自信，为实现中华民族伟大复兴提供了源源不断精神动力。

中华文明源远流长、博大精深，是当代中国文化的根基，是维系全世界华人的精神纽带，也是中国文化创新的宝藏。中华文明的长河发端于何时何地？流淌过怎样的曲折历程？这些问题牵系根脉，事关“何以中国”。

（取材于王巍、施雨岑等的相关文章）

材料二

发展水平相近的众多文明，散布在中国的四面八方，犹如满天星斗——已故的考古学界泰斗苏秉琦先生曾提出中华文明初始时期的“满天星斗”说。多年来，探源工程专家聚焦浙江余杭良渚、山西襄汾陶寺、陕西神木石峁、河南偃师二里头等都邑性遗址，以田野考古为工作重心、擦亮已经沉睡数千年的文明“星斗”，为实证 5000 年中华文明提供重要证据。

经过多年努力，探源工程为我们展现了中华文明起源与发展的脉络。由于各个地区具有不同的自然环境和生业基础，距今 5000 年前后中华大地上的各个区域发展出各具特色的区域文明，这些文明经历了不同的兴衰过程，呈现出百花争艳的局面。与此同时各个区域文明彼此保持着较为密切的联系，相互交流，相互影响，逐渐形成了后来成为中华文明核心基因的共性因素，如以玉为贵的观点、龙的信仰、祖先崇拜、天人合一、礼仪制度、和合思想等。距今 4300—3800 年前，由于环境变化和社会内部变化等原因长江流域、黄河上游和下游以及辽河流域等曾经盛极一时的区域文明相继发生衰变，而中原地区的文明兼收并蓄、吸收周边地区文明的先进因素，迅速发展，持续崛起，成为最为兴盛的文明，开启了以中原地区为核心的历史格局，形成了早期中国。这种历史趋势可以概括为“中华文明的多元一体”。“多元一体”也奠定了日后夏商周三代文明的基础，成为中华民族和多民族统一国家形成的源头和远因。

值得一提的是，探源工程还提出了符合中华文明发展特征的文明判断标准，为探索世界各地文明起源作出了中国学者的贡献。探源工程的专家团队根据中国历史发展的旁证，以历史唯物主义为指导，遵循恩格斯“国家是文明社会的概括”这一观点，冲破了西

方学术界文明“三要素”理论的桎梏，提出了进入文明社会的新标准：社会阶层严重分化，出现凌驾于全社会之上的王权和国家，具有可辨识王权和国家的物化标志，即都城或其他大型公共设施的兴建、高等级建筑（宫殿）的出现、随葬品丰富且有彰显墓主人尊贵身份的器具（礼器）的大型墓葬的出现、贵重资源和高等级物品的生产和分配统治者所掌控、战争和暴力成为常见现象、稳定的分层级的区域社会等。新标准的核心要义是国家的产生。

正是按照这一标准，中华文明探源工程论证了中华 5000 余年文明的历史沿革和现实存在。同时，这一标准也符合世界其他原生文明的特点，具有普遍意义，是中国学者对世界文明研究作出的有益贡献。

（取材于赵辉、王思北等的相关文章）

1. 根据材料一和材料二，要论证“炎黄时期的古代中国已经进入文明社会”这一观点，下面链接材料中的记载不能作为参考依据的一项是（3 分）

- A. 诸侯相侵伐 B. 轩辕乃习用干戈
C. 教熊罴貅貔虎 D. 诸侯咸尊轩辕为天子

【链接材料】

轩辕（黄帝）之时，神农氏世衰。诸侯相侵伐，暴虐百姓，而神农氏弗能征。于是轩辕乃习用干戈，以征不享，诸侯咸来宾从。而蚩尤最为暴，莫能伐。炎帝欲侵陵诸侯，诸侯咸归轩辕。轩辕乃修德振兵，治五气，艺五种，抚万民，度四方，教熊罴貅貔虎（均为猛兽），以与炎帝战于阪泉之野。三战，然后得其志。蚩尤作乱，不用帝命。于是黄帝乃征师诸侯，与蚩尤战于涿鹿之野，遂禽杀蚩尤。而诸侯咸尊轩辕为天子，代神农氏。

（取材于司马迁《史记·五帝本纪》）

2. 有拍摄团队策划制作纪录片《何以中国》，第一部分依历史进程共制作 4 集，内容同中华文明探源工程的阶段成果基本吻合，展现了早期中国形成与发展的脉络。根据材料二，下列最可能成为这 4 集名称的一项是（3 分）

- A. 《秦汉》 《星斗》 《天下》 《家国》
B. 《摇篮》 《星斗》 《古国》 《择中》
C. 《家国》 《星斗》 《秦汉》 《天下》

D. 《摇篮》 《古国》 《择中》 《星斗》

3. 根据材料二，下列考古发现**不符合**判断文明社会的中国标准的一项是（3分）

A. 陕西神木石峁巨型城址由外城、内城和皇城台构成，内有大型宫殿建筑。

B. 山西陶寺遗址出土的随葬品有鼍鼓和表明持有者掌握军事权力的玉石钺。

C. 河南安阳小屯村出土了万余片刻有文字的甲骨，内容涉及农耕、天气等。

D. 浙江良渚出土的祭祀用礼器“玉琮王”，表面有人兽合体的“神徽”图案。

4. 根据材料一和材料二，下列理解和推断**不正确**的一项是（3分）

A. 探源工程是在上世纪文明起源探讨及田野考古重大发现基础上的进一步研究。

B. 中华文明从纵向看是继承发扬中国文化的基础，横向看是联系全球华人的纽带。

C. 夏鼐先生关于中华文明起源的研究思路与苏秉琦先生“满天星斗”说迥然不同。

D. 判断文明的原有标准并不完全适用于中国，可见文明的发展有共性也有个性。

5. 与国际学术界既有的“文明三要素”相比，我国学者提出的进入文明社会的新标准有哪些特点？请结合材料内容简要概括。（6分）

二、本大题共6小题，共28分。

阅读下面的文言文，完成6—10题。（共18分）

答李推官书

宋·张耒

李君足下：南来多事，久废读书。昨送简人还，忽辱惠及所作《病暑赋》及杂诗等诵咏爱叹，既有以起其竭涸之思，而又喜世之学者，比来稍稍追求古人之文章，述作体制，往往已有所到也。

足下之文，可谓奇矣，捐去文字常体，力为瑰奇险怪。足下之所嗜者如此，固无不善

者；抑来之所闻，所谓能文者，岂谓其能奇哉！能文者，固不能以奇为主也。

夫文，何为而设也？世之能言者多矣，而文者独传。因其能文也而言益工；因其言工而理益明，是以圣人贵之。自《六经》以下，至于诸子百氏、骚人辩士论述，大抵皆将以为寓理之具也。是故理胜者，文不期工而工；理诎者，巧为粉泽而隙间百出。此犹两人持牒而讼，直者操笔不待，累累读之如破竹，横斜反覆，自中节目；曲者虽使假词于子贡，问字于扬雄，如列五味而不能调和，食之于口，无一可惬。况可使人玩味之乎？故学文之端，急于明理。如知文而不务理，求文之工，世未尝有是也。

夫决水于江、河、淮、海也，水顺道而行，滔滔汩汩，日夜不止，放于江湖而纳之海。其舒为沦涟，鼓为涛波，激之为风飙，怒之为雷霆，是水之奇变也。而水初岂如此哉！是顺道而决之，因其所适而变生焉。沟渎东决而西竭，下满而上虚，日夜激之，欲见其奇，彼其所至者，蛙蛭之玩耳。江、河、淮、海之水，理达之文也，不求奇而奇至矣。激沟渎而求水之奇，此无见于理，而欲以言语句读为奇之文也。

自唐以来至今，文人好奇者不一，甚者或为缺句断章，使脉理不属；又取古书训诂希于见闻者，挦扯而牵合之；或得其字，不得其句，或得其句，不得其章。反复咀嚼，卒亦无有，此最文之陋也。足下之文虽不若此，然其意靡靡似主于奇矣，故预为足下陈之，愿无以仆之言质俚而不省也。

6. 下列对句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

- | | |
|------------------------|----------------------|
| A. 捐去文字常体 捐：舍弃，抛弃 | B. 是以圣人贵之 贵： |
| 贵重，重要 | |
| C. 使脉理不属 属：连续，连贯 | D. 古书训诂希于见闻者 希： |
| 稀少，罕见 | |

7. 下列各组语句中，加点词的意义和用法都相同的一组是（3分）

- | | |
|--|--|
| A. $\left\{ \begin{array}{l} \text{力为瑰奇险怪} \\ \text{故预为足下陈} \end{array} \right.$ | B. $\left\{ \begin{array}{l} \text{抑秉之所闻} \\ \text{激之为风飙} \end{array} \right.$ |
|--|--|

C. $\begin{cases} \text{如列五味而不能调和} \\ \text{如知文而不务理} \end{cases}$

D. $\begin{cases} \text{而欲以言语句读为奇之文也} \\ \text{愿无以仆之言质俚而不省也} \end{cases}$

8. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

A. 巧为粉泽而隙间百出

即使是巧妙的粉饰也会漏洞百出

B. 橫斜反覆，自中节目

不管横说顺说，正说反说，都能抓住问题的关键

C. 因其所适而变生焉

这是因为它适应了外在环境而发生变化

D. 揣扯而牵合之

率意割裂摘取（他人著作），牵强地用于自己的文章中

9. 根据文意，下列理解与推断不正确的一项是（3分）

A. 张未写作本文是为了回应李推官的邀约，对他所做的诗文予以肯定和宣扬。

B. 沟渎所激之水连青蛙蚂蟥都轻视，说明一味求奇但内容空洞的文章徒有其表。

C. 文章写作不能“以奇为主”，这与唐代古文运动“文以贯道”的观念内在相通。

D. 作者对李推官的文风有肯定之语，但更多的是对他提出善意的提醒和规劝。

10. 作者认为“学文之端，急于明理”，强调文章写作重在阐明道理。请具体说明第三段对此是如何逐层展开论述的。（6分）

11. 阅读下面的材料，按要求回答问题。（共10分）

《红楼梦》写人突破了传统叙事文学类型化的写法，塑造人物往往“正邪两赋”、善恶相兼，充分表现出人性的丰富和复杂。

(1) 阅读下面两段选文，判断甲、乙是《红楼梦》中的哪两个人物，将人物的名字写在后面的横线上。（2分）

选文一

【甲】一肚子没好气，满心里要把开门的踢几脚，及开了门，并不看真是谁，还只当是那些小丫头子们，便抬腿踢在肋上。【乙】“嗳哟”了一声。【甲】还骂道：“下流东西们！我素日担待你们得了意，一点儿也不怕，越发拿我取笑儿了。”

选文二

【甲】笑道：“你今儿还记着呢！”【乙】道：“一百年还记着呢！比不得你，拿着我的话当耳旁风，夜里说了，早起就忘了。”【甲】见他娇嗔满面，情不可禁，便向枕边拿起一根玉簪来，一跌两段，说道：“我再不听你说，就同这个一样。

【甲】_____ 【乙】_____

(2) 下列表述不符合“正邪两赋”说法的一项是(3分)

A.《红楼梦》的价值……在敢于如实描写，并无讳饰，和从前的小说叙好人完全是好，坏人完全是坏的，大不相同，所以其中所叙的人物，都是真的人物。(鲁迅)

B.清明灵秀，天地之正气，仁者之所秉也；残忍乖僻，天地之邪气，恶者之所秉也。
(《红楼梦》第二回)

C. 所谓“人各有当”也。此方是至理至情，最恨近之野史中，恶则无往不恶，美则无一不美，何不近情理之如是耶？(脂砚斋)

D. 其暴虐浮躁，顽劣憨痴，种种异常。只一放了学，进去见了那些女儿们，其温厚和平，聪敏文雅，竟又变了一个人了。(《红楼梦》第一回)

(3) 你如何理解《红楼梦》在塑造人物方面“正邪两赋”的特点？请从作品中选择一个人物(选文中涉及的人物除外)，结合具体情节加以说明。(5分)

三、本大题共4小题，共20分。

阅读下面的宋词，完成12~14题。(共12分)

贺新郎·送胡邦衡谪新州

张元幹^{【注】}

梦绕神州路。怅秋风，连营画角，故宮离黍。底事^{【2】}昆仑倾砥柱，九地黃流乱注？聚万落千村狐兔。天意从来高難問，况人情，老易悲難訴！更南浦，送君去。

涼生岸柳催殘暑。耿斜河，疏星淡月，斷云微度。万里江山知何處？回首對床夜語。
雁不到書成誰與？目盡青天懷今古，肯兒曹，恩怨相爾汝^{【3】}？舉大白^{【4】}，聽《金缕》^{【5】}。

注釋：【1】張元幹：南宋愛國詞人，其友人胡邦衡因為反對與金國議和而被貶，他特作本詞贈別。【2】底事：何事，表疑問。【3】恩怨相爾汝：出自韓愈詩作《聽穎師彈琴》，指親昵之語。【4】大白：酒杯。【5】《金缕》：即《金缕曲》，《賀新郎》的別稱，即指本詞。

12. 以下對詩句的理解，不正確的一項是（3分）

- A. “夢繞”一句寫詞人即使在夢中，也依然牽挂尚未收復的中原故土。
- B. “涼生”一句回憶二人交游往事，寫岸边柳枝隨風飄起，涼意漸生。
- C. “耿斜河”三句寫詞人送別友人時星疏月淡，片雲隨風飄動的場景。
- D. “萬里江山”兩句寫此別之後，難再與友人像從前那樣促膝長談。

13. 以下對詞作的賞析，正確的一項是（3分）

- A. “怅秋风”三句虛實結合，實寫宋軍將士軍容嚴整，虛寫故都汴梁一片荒殘。
- B. “底事昆仑”兩句运用比喻，表达了對當權者貶謫友人以致九州淪陷的惆悵。
- C. “雁不到”一句运用典故，寫友人被貶的新州路途遙遠，互通書信非常困難。
- D. “舉大白”兩句以舉杯暢飲、縱宴歌的画面作結，流露出淡然閒適的心境。

14. 清代學者紀昀評價張元幹詞作“慷慨悲涼，數百年後尚想其抑塞磊落之氣”。請談談你對“抑塞磊落”的理解，并結合具體詩句作簡要闡釋。（6分）

15. 在橫線處填寫作品原句。要求：書寫規範，字迹清晰。（共8分）

(1) 孔子非常重視“詩教”。在他看來，《詩》具有“興觀群怨”的社會功能，能够
“_____，遠之事君，_____”。

(2) 岳陽樓為江南三大名樓之一，樓上不少楹聯為人稱誦。其中“水天一色，風月
無邊”一聯據說是李白所寫，而“_____，_____”一聯則確凿出自
杜甫的詩作，這10字中雖無一“水”字，却凸顯了洞庭湖水的宏闊境界。

(3) 司馬遷對屈原“其志洁，_____，其行廉，_____”的評價，
可從《離騷》“扈江離與辟芷兮，_____”，“_____，謠諑謂余以善淫”

等语句中得到印证。

四、本大题共 4 小题，共 18 分。

阅读下面的作品，完成 16—19 题。

超市里不卖蜡烛

①对一个久居城市的人来说，纯粹的黑夜是罕见的。

②在市区，我从未肉眼见过漫天星光。事实上，在这人造的琉璃球里，自 140 年前的街头第一次亮起路灯后，这城市便日夜通电。从此上海的苍穹，被灯光烘托得绚丽多变。人们管这里叫“不夜城”，即便独处室内，关闭所有光源，窗外总还是会透进人类驯服夜晚的奥秘。

③到了夜晚也拥有光亮，对在城市长大的孩子来说，就像拥有一种与生俱来的权利。小时候客厅电灯的开关还是拉绳，每晚亮灯，对成人来说是寻常动作，于我却是某种仪式。我比谁都盼着黄昏降临，盼着全家吃过晚饭，盼着父母收拾碗筷。我一次次看着窗外，希望太阳快点收走余晖，然后急不可耐地问——可以开灯了吗？再等一会儿吧。可以开了吗？还没有很暗呢。很暗了很暗了，我已经看不清楚了，现在可以去开了吗？老人笑着叹气，终于点头，也好像是放手，让这紧紧攥在手里的一日翻页。如今我能明白那种不自觉的拖延，成年人总是希望每天流逝得慢些再慢些，但孩子却已在后头踮脚催促了。我雀跃着伸长手，终于够到灯绳，整个房间就在光芒之中了。

④夜晚的世界，和白天的一切相同又不同。粉色的柜子在黑暗中看起来是白色的，但如果开了灯，它看上去就是金色和白色的叠加。陈列在柜子上的摆设，那些无锡泥人、丽人造型的卷笔刀还有小瓷马，站在明明暗暗中，像舞台上的主角和配角。它们因为光线的不同，自然分出了忠奸，我可以看着它们脑补一出喜剧。

⑤那匹小瓷马是我参加演出所得的奖励，那时我参加学校的民乐队，节庆日经常参加演出。对演出的内容我已记忆模糊，只记得带队老师在后台替我们梳头，梳得紧极了，但我们都不敢吭声。老师在我们的发辫上夹上镶嵌银色波点的蓝色蝴蝶结，给我们抹上夸张的腮红和口红。我们就像被施了咒，要去扮演另一个人。

⑥穿过剧场长长的后台，我们手拉手依次从化妆室走向帷幕边候场。光线属于台前，

幕后是一片宽阔的黑色平原。我们踮着脚走，不发一声，在帷幕后听台上的声响，话剧演员在说台词，舞蹈演员在跳，我们等着属于自己的登台时刻。

⑦舞台上的光线和家里的光线完全不同。家庭的照明只是温存照亮那些日常，但舞台上的光线是左右半军万马的指挥棒。光线明亮，就是白昼，是主角的坦途，是宽阔的战场。光线黯淡，就是聚焦，是一个人的内心戏，是窄小的房间。被光线照到的人，就开始演出、舞动，没有被光线照到的人，即便在台上，也等于不在。我总是在乐队后排，坐在自己的古筝前，望向黑压压的观众席，想此刻母亲在台下还能找到我吗？我在光线之外，就等于不存在，仿佛逃脱了剧场外真实的世界，也逃脱了舞台上戏剧的时间。

⑧有一次演出结束，回家时太阳已落山，居委会干部摇着铃铛，通知今晚要限电几个小时。九十年代初上海每逢高温时节便饱受断电之苦，大家已经习以为常。祖父看到我进门，不慌不忙取出旧报纸包裹的白蜡烛和火柴，他点燃蜡烛后便微微倾斜烛身，让刚融化的烛油滴在垫板上，然后把蜡烛立在烛油里，等待烛油重新凝结，成为固定的底座。小小的房间里，所有人的脸都被烛光赋予新的轮廓。我们在烛光里用晚餐，餐后本来各自要忙各自的事情，但此刻都做不了，所有人都聚在小小一簇烛光边聊天。远古洞穴里的一家人，也是这样度过一个夜晚吗？我忽然感念这停电时分。

⑨祖父说起小时候的故事，江南水乡的长廊、石桥与屋檐。他说在我父亲小时，一家人从上海回嘉善探亲还要走水路。入夜没有光线，船家不断划桨，却发现小船反反复复在同一片芦苇荡里打转，找不到原本熟谙的路线。

⑩后来呢？后来是第二天天亮了才开船呀。再后来呢？再后来是可以通汽车去了呀。再后来呢？再后来是我们都老了，老家的长辈都去世了，所以也不必再回去了。祖父又说，最近在梦里总看见他的父亲撑着伞望向他，风雨里叫他他不应答。祖父说着，就哭了。我害怕起来，孩子在成人的眼泪前多么惶恐。

⑪蜡烛烧久了，露出长长的烛芯，满屋的光线跳跃起来，将人影拉长，又赋予动感，变成黑色的舞者。众人默默不语，祖母用剪刀熟练地剪去一截烛芯，光亮的范围缩小一些，但光线立刻稳定下来。此时电力恢复，整幢楼亮起来，邻居在轻声欢呼。父母吹灭蜡烛，开始收拾碗筷，催促我去做作业和练琴，好似暂停的时钟又开始运转。我重新看清祖父，他已经平静下来，褶皱的脸上还残留一点湿润的反光。他用指甲剔掉垫板上的烛油，然后展开同一张旧报纸，沿着折痕包好蜡烛。刚刚围着烛光发生的一切以及说过的一切，好像完全没发生过。除了屋内残存的一点点蜡烛熄灭后的烟，轻轻地、轻轻地飘着。一切

像我的一个梦，令人心神荡漾，意犹未尽。

⑫那是二十世纪九十年代初的城市新村生活，夏夜里偶然断电和限电的日子很快随着城市发展结束。暑假过去，我升入新的年级，不再参加民乐队。冬去春来，附近建起了一座自选商场——田林超市。自选商场在当时是全新的购物模式，再没有玻璃柜台间隔货物和顾客，孩子们推着购物车像滑冰选手那样在货架间穿梭，日用品、新鲜的蔬菜和肉，简直什么都有。“琳琅满目”成为那一周本地所有孩子作文里的高频词。但那里也不是应有尽有的，我知道。

⑬偌大的超市里不卖蜡烛。

⑭那些关于蜡烛的小小技巧：用烛油固定底座，剪短烛芯稳定光线，都随着新事物的到来消失了。货架上不再有蜡烛的位置。除非为了在西餐厅增加情调，我此后再没有遇见过需要蜡烛照明的时刻。甚至餐厅里的“蜡烛”，有时也只是保留了烛形的充电小灯。如果再有一次机会，再在纯粹的黑夜里，我擦亮火柴点亮烛光，会不会像卖火柴的小女孩一样，在光线里看到我想看到的一切。那个带着一脸彩妆，刚刚从舞台上下来的小女孩，那个被烛光照亮的桌面，桌子上盛放晚餐的、印有祖母工厂厂名的搪瓷碗；还有桌边的古筝、书包、橱柜上我视若珍宝的小玩意们……烛光也一定会照亮祖父的脸，会把已经去世的他的容貌和声音都带回来，带到我的眼前来，他会说他童年的水乡故事，就像我回忆自己在城市新村度过的童年一样。

⑮我一定不去拉亮那根电灯的绳子开关。我一定会紧紧攥着蜡烛不放手，让烛光再亮得久一点，让黑夜和光明都不要来侵扰这光线的范围。这小小的一束光照亮的范围，让其余的时间和空间都不存在，让时光在此处暂停。我想在烛光里再次看到你的脸，直到一切真实和不真实的存在，开始随着变长的烛芯跳跃。

(取材于沈轶伦的同名作品)

16. 下列对文中加点词语的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 人类驯服夜晚的奥秘 驯服：改变
- B. 于我却是某种仪式 仪式：象征性的郑重时刻
- C. 只是温存照亮那些日常 温存：温暖亲切
- D. 侵扰这光线的范围 侵扰：侵害干扰

17. 下列对文章的理解和赏析，正确的一项是（3分）

- A. 夜晚开灯后房间里景象的变化，使作者浮想联翩，并由此产生登台表演的兴趣。
- B. 舞台灯光的明暗变化，为表演助力，也给儿时的作者带来亦真亦幻的奇妙感受。
- C. 作者“忽然感念这停电时分”是因为可以暂时远离繁重的作业负担和练琴任务。
- D. 祖父所述风雨中亲人撑伞呼唤的梦境显得非常诡异，这使“我”感到惶恐不安。

18. 文中画横线的两处语句都描写了祖孙对话，请简要分析其表达特色的相同之处。（6分）

19. 请简要分析文章第⑬段的作用。（6分）

五、本大题共3小题，共66分。

20. 语言基础运用（共6分）

①近年来，国家非常重视社会急救能力建设。②截至2022年底，全国红十字系统共培训救护员316万余人，已在学校、交通场站、景区等公共场所配备AED（自动体外除颤仪）超4.3万台。③与此同时，数量相对不足仍是我国急救设备配置的短板，懂得急救的人占比很低，急救硬件和软件的建设还需持续加强。④《健康中国行动》提出，鼓励开展群众性应急救护培训，到2030年将取得急救培训证书的人员比例提高到3%以上。⑤要达到这个目标，需要全社会共同努力。有条件的企事业单位可定期组织职工参加急救培训，学校也可将急救知识和技能培训纳入课程计划，让急救培训成为“必修课”。

(1) 下列说法正确的一项是（3分）

- A. ②句中的“截至”应改为“截止”
- B. ②句中的“316万余人”也可表述为“超过316万人”
- C. ③句“硬件”“软件”两词的位置可以互换
- D. ⑥句中“有条件的”一词可以删去

(2) 不改变原意，对③句画横线的部分进行改写，使之与③句的后半部分结构基本一致。可以适当删减词语。将改写后的答案写在答题卡上。（3分）

21. 微写作（10分）

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。不超过 150 字。

(1) “梦幻联动”指的是本来互不相干、不可能合作的双方出人意料地开展了合作，就像做梦一样，比如茶饮和运动品牌联名推出球鞋、博物院和美妆品牌联名推出口红等。你如何看待这样的现象？请写一段文字，说说你的看法。要求：观点明确，言之有据。

(2) 丰富多样的选修课程是高中学习的重要组成部分。请写一段文字，从学习内容、学习方式等方面向高一的学弟学妹推荐一门你最喜欢的选修课。要求：理由充分，条理清晰。

(3) 请以“烛光”为标题，写一首小诗或一段抒情文字。要求：感情真挚，语言生动，有感染力。

22. 作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于 700 字。将题目写在题卡上。

(1) “有些人能感受雨，其他人则只是被淋湿。”对这句话你有怎样的思考？请自选角度，自拟题目，写一篇议论文。

要求：论点明确，论据充实，论证合理；语言流畅，书写清晰。

(2) 请以“又见”为题，写一篇记叙文。

要求：在横线处填写词语或短语，将题目补充完整。思想健康，内容充实、合理，有细节描写；语言流畅，书写清晰。

（考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效）